Анализ работы МО начальных классов 

 за 2011-2012  учебный год.
  В условиях модернизации российского образования одной из важнейших задач методической работы школы является повышение квалификации учителей, определение основных направлений формирования и развития профессионализма, уровень профессионально-педагогической компетентности. 

   В процессе методической работы развиваются  педагогическое мастерство и профессионально-педагогическая компетентность учителей, происходит обогащение их психолого-педагогических, дидактических, методических знаний и умений, происходит развитие ценностных ориентаций и качеств, творческого стиля мышления, освоение новых педагогических технологий, формируются потребности каждого педагога в профессиональном образовании, саморазвитии и полноценной самореализации в избранной профессии. Организация образовательного процесса во 2- 4 классах  у нас происходила  на базе учебного комплекса - "Школа России", а  в 1 классе «Перспектива».

   Современный учитель – это учитель, который осознает, что его знание не абсолютно, и что он может ошибаться, но который умеет признаваться в своих ошибках и в незнании чего-то. Он любит детей, умеет искать вместе с ними новую информацию, заниматься с ними проектной деятельностью и вовлекать школьников в удивительное путешествие по стране неоткрытого. 

    В 2011- 2012 учебном году методическое объединение начальных классов работало  над темой «Развитие познавательных способностей младших школьников в ходе современного урока» . Основными задачами было  совершенствование мастерства педагогических кадров; повышение роли и качества самообразования, как средства развития личности; поиск новых форм, методов и приёмов, направленных на результативность обучения; повышение качества преподавания; совершенствование воспитательного процесса; организация работы по формированию, изучению и распространению инноваций.
Эти задачи решало МО учителей начальной школы в составе 4 педагогов. Учителя имеют образование: высшее- 2 человека, среднее специальное- 2 человека.

По стажу педагогической работы:
- до 5 лет –2 человека;

- 5-10 лет –нет;

- 10- 25 лет- 3 человека;

- свыше 25 лет – нет.

Первую квалификационную категорию имеют 3 учителя – Шабунина А.Н., Громенко В.В., Панкова С.Г.
Вторую квалификационную категорию имеет 1 учитель – Пашкова А.И., Пилипович Н.П.- 7 разряд.

    Работа методического объединения проводилась по плану, в котором сформулированы основные задачи на текущий учебный год, определены основные организационно-методические мероприятия, тематика и время проведения научно-методических докладов, открытых уроков и открытых внеклассных мероприятий, формы и сроки контроля качества знаний, умений и навыков учащихся.

   В течение всего учебного года было проведено 5 заседаний в различных формах. В качестве основных можно выделить следующие: круглый стол, доклады, смотр методических идей, консультации и др.

На этих заседаниях рассматривались  такие вопросы, как «Игровые педагогические технологии в начальной школе», «Активизация познавательной деятельности младших школьников на уроках математики», «Развитие творческих способностей младших школьников на уроках русского языка», «Воспитание Эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру у младших школьников».
    Коллектив учителей нашей школы опытный и энергичный, они профессионалы, каждый из них, прини​мает  активное участие в освоении новых педагогических технологий и совер​шенствовании своего пе​дагогического мастер​ства, развивал навыки пе​даго​гического ана​лиза, творческих и экспериментальных исследований.
   Особое внимание в этом учебном году учителя уделили организации учебно-исследовательской деятельности младших школьников на уроках и во внеурочное время.
     На  открытых уроках просматривалась целенаправленная работа по обучению детей мыслить, рассуждать, делать обобщения, выводы. В прошедшем году было запланировано 2 открытых урока ( урок математики во 2 классе и урок чтения в 1 классе), но в связи с изменениями, произошедшими в плане МО урок чтения был заменен уроком окружающего мира – учитель Панкова С.Г., и урок русского языка в 3 классе учитель Шабунина А.Н.. на семинаре заместителей директора по учебно – воспитательной работе. В результате было проведено 3 открытых урока. Анализ открытых  уроков  показал, что  они соответствуют современным требованиям. Учителя показали мастерство по реализации целей и задач урока, продемонстрировали умение подбирать необходимый материал к уроку, применять на уроке разнообразные виды работ. Уроки были обучающими, развивающими, воспитывающими. Высокую оценку получили уроки данные на семинаре завучей по учебно- воспитательной работе, учителями Шабуниной А.Н. и Панковой С.Г..

 Урок математики во 2 классе  Пашковой А.И. на тему «Закрепление изученного. Решение задач», был насыщен разнообразным материалом. Сюжет урока проходил в виде путешествия в сказку «Гуси – лебеди», где дети с Аллой Ивановной помогали сестрице спасти братца. Учитель на уроке использовал  ИКТ: было применение презентации. На уроке дети показали знания нумерации в пределах 100, умения решать примеры  и задачи изученных видов. Задания и материалы были подобраны  так, что они были доступны по изложению, красочно оформлены, имели элементы занимательности. На уроке прослеживались межпредметные связи.
Хочется отметить, что в заданиях на устном счете, при решении примеров не было взято заданий на  переход через разряд, хотя дети уже владеют данными случаями вычислений.  Больше внимания следует уделять Алле Ивановне работе над задачей, формировать умение выражать  мысли, комментировать свои  действия.
   По уже сложившейся традиции, в нашей школе не первый год проходят Предметные недели , где  учителя показывают прекрасные уроки с использованием новейших технологий, мастер классы, мероприятия, праздники  и получили  самые замечательные отзывы.  В этом году нами были проведены: «Неделя экологии и окружающего мира», «Неделя математики»,  «Неделя искусства»,   «Неделя русского языка и литературы». Учиться должно, быть всегда интересно. Только тогда учение может быть успешным. 
   Впервые проходила Неделя Наук в начальной школе. С целью ознакомления обучающихся с предметами  (геометрией, географией, физикой, историей, химией); расширения кругозора;  знакомством с учителями, работающими в старших классах, проводилась неделя наук в начальной школе. Все учителя, принявшие участие в неделе наук (Гоготов Ю.Ф., Гоготова С.Н., Давыдов В.А.,  Ковынёва Н.И., Зиновьева В.И.) смогли рассказать детям о сложном - простым, понятным языком. Мы надеемся продолжить наше сотрудничество   в следующем году.
   Учителями начальной  школы очень тщательно продумывались классные часы, праздники,  умело планировались темы и подбирался материал.

   Для развития целостного учебно-воспитательного процесса  было необходимо создание условий развития воспитательной работы не только в ходе учебных занятий, но и во внеклассной работе. В 2011- 2012 у.г. были проведены 2 открытых внеклассных мероприятия.

Внеклассное мероприятие  «Мир народного искусства» по изобразительному искусству с обучающимися начальной школы. Мероприятие было подготовлено в виде проекта.  Активными помощниками в подготовке мероприятия были девочки 4 класса. Они играли роль экскурсоводов- консультантов. Основной целью данного мероприятия было:   формирование практических умений и навыков рисования с образца; воспитывать эстетический вкус, любовь к народному искусству, усидчивость, внимание, аккуратность при работе с красками; развивать детскую фантазию. Эмоциональный настрой был положительным, царила атмосфера взаимопонимания, дисциплинированности и организованности.

    Тема мероприятия была доступна и понятна детям. Мероприятие было эстетично оформлено. Ученики выступали эмоционально, выразительно. Ни один участник не остался без работы. 
   Внеклассное мероприятие «Здравствуй, птичья страна!»,  подготовленное Шабуниной А.Н..,  содержало  большой познавательный материал. Дети были активны. Данное мероприятие было направлено на формирование экологической  культуры; широкое вовлечение детей в природоохранную деятельность. Воспитание ответственного и грамотного отношения к природным богатствам и  птицам. Отзыв о мероприятии положительный.

       Учителя начальных классов вместе с учащимися принимают активное участие во всех общешкольных мероприятиях: в осеннем празднике, Новогоднем утреннике, конкурсной программе к 23 февраля, концерту к 8 марта. Конкурсах: Юннат - 2012,  конкурсы рисунков, выставках. 
   Так же решались вопросы преемственности между начальной школой и средним звеном. Была установлена связь с учителем русского языка и литературы  Скринниковой О.В. , учителем математики Раздобаровой В.А..
А так же учителя предметники посещали наши открытые уроки и уроки в 4 классе. 

    Ребенок после основных занятий может реализовать свои способности в кружках, действующих в школе, и выполнять домашнее задание под руководством педагогов. Большинство детей посещали спортивные секции под руководством Шабунина В.А. и кружки по интересам: кружок «Лукоморье» под руководством Шабуниной А.Н., музыкальный кружок «Музыкальные нотки» под руководством Пашковой А.И., танцевальный кружок «Грация» под руководством Панковой С.Г.; группу продленного дня, под руководством Шабуниной А.Н. и  Пашковой А. И. , где регулярно проводились прогулки на свежем воздухе, подвижные игры и экскурсии. 
 С целью воспитания духовной личности учащиеся посещали кружок по православной культуре, руководитель Дерюгина Т.И.. 

   Так как в этом году  преподавание в 1 классе велось  в соответствии со стандартом нового поколения, то в рамках внеурочной деятельности в 1 классе проводились следующие кружки: « Почемучки» (предметный), «Юный эколог», «Что? Где? Когда?» (проектная деятельность) , «Доброе сердце» (социальное направление), «Занимательная математика» под руководством Панковой С.Г.; « Сильные, смелые, ловкие» (спортивно- оздоровительная деятельность), «Азбука дорожной безопасности» под руководством Шабуниной А.Н.;  «Музыкальные нотки», «Чемпион» под руководством Пашковой А.И.
   Учителями начальных классов проводилось также взаимопосещение уроков с целью взаимообмена опытом.

   Дети нашей начальной школы принимали участие в  районных конкурсах и выставках (рисунков и поделок). К сожалению, по причине отсутствия графика проводимой районной олимпиады, не смогли принять  участие в ней обучающиеся 4 класса.

  Впервые в школе была открыта группа предшкольной подготовки, для детей 5-6 лет по программе «Преемственность» Федосовой Н.А.. Работала в данной группе учитель 4 класса Громенко В.В., занятия проводились во второй половине дня.  Данная программа позволяет обеспечить психическое и физическое развитие детей на том уровне, который необходим для их включения в учебную деятельность. Таким образом, целью подготовки детей к школе является не столько овладение конкретными знаниями, сколько создание предпосылок к школьному обучению. В результате все дети выучили алфавит, научились читать по слогам; овладели математическими понятиями : сравнения, нумерация, группировка, сложением и вычитанием в пределах 10, с геометрическими фигурами и т.д. Дошкольники были участниками многих школьных мероприятий, они участвовали в концертах и  конкурсах. 
   В 2011-2012 учебном году много внимания педагоги уделяли оформлению своих кабинетов, накоплению презентаций для уроков, систематизации материалов для темы по самообразованию.

   МО начальных классов в 2010-2011 уч. г. работало успешно по повышению научно-методического уровня и совершенствованию культуры труда педагогов. Большое внимание уделялось совместной деятельности старшей школе  и начальной школы, изучению документации, различной педагогической литературы по темам самообразования.

  Вместе с тем, хотелось бы,  чтобы учителя сами принимали более активное участие в изучении, обобщении и распространении своего педагогического опыта через конкурсы, творческие отчёты, научно-практические конференции, проведение педагогических экспериментов, моделирование различных методических систем.

